

福建省军地举行“屏南县祥榕中学”揭牌仪式

铭记英雄的名字，传承“清澈的爱”

本报讯 甘雪健、特约记者徐文涛报道：6月15日，福建省退役军人事务厅、福建省委党史方志办公室、屏南县委军地单位，在烈士陈祥榕的母校——屏南县屏城初级中学举行“屏南县祥榕中学”揭牌仪式。

2020年6月，在维护国家领土主权的边防斗争中，陈祥榕壮烈牺牲。那时的他，还不满19岁。2021年，陈祥榕被追记一等功。他在日记里写下的“清澈的爱，只为中国”，感动了亿万国人。

走进屏南县祥榕中学，“祥榕故事墙”“祥榕文化走廊”映入眼帘，学校里每一位师生都熟知他的英雄故事，学生们都说：“只要提到‘清澈的爱，只为中国’，我们就会想起陈祥榕学长。”

“屏南县祥榕中学”的揭牌，不仅是对英雄的深切缅怀，更是一种精神的传承，激励广大师生像陈祥榕那样，把清澈的爱献给祖国。”该校负责人介绍，近几年，他们在营造学习英雄、致敬英雄、争当英雄氛围的同时，还积极走出校园开展陈祥榕事迹宣讲活动。仅去年1年，陈祥榕生前班主任、该校教师陈臻苏受邀为福建省各级党政机关、军队院校等单位宣讲近20场，受众人数达上万人次。



揭牌仪式当天，陈祥榕的母亲姚久穗也受邀来到现场。“看到一张张稚气未脱的脸庞，我不由想起了我的儿子。军人有军人的职责，我为我的榕

儿感到骄傲。5年过去了，看到有这么多人继承他的遗志，继续他的事业，我很欣慰。”姚久穗动情地说。

斯人已逝，英名永存。如今，在小小的屏南县城，不仅有屏南县祥榕中学，还有祥榕大道，大街小巷都在传颂英雄的故事。这个闪闪发光的名字，融入了校名，更写进了青少年学生心里。屏南县委军地领导介绍：“受陈祥榕烈士英勇事迹的影响，这几年越来越多的适龄青年踊跃报名应征，参军报国热情十分高涨。”

揭牌仪式当天，福建省军地各级领导和学校师生代表还来到屏南县革命烈士陵园，缅怀祭奠陈祥榕烈士。“我们一定以陈祥榕学长为榜样，努力学习，无愧英雄的名字。”现场，屏南县祥榕中学学生代表带来诗朗诵《清澈的回响》，清澈的誓言，在陵园上空回响。

左上图：“屏南县祥榕中学”揭牌仪式现场。徐文涛摄



听「红巷爷爷」讲党史故事

■ 闫晗 本报特约记者 陈一琛

在湖北省武汉市武昌区中华路街道都府堤社区，一条仅400多米长的巷子，坐落着武昌中央农民运动讲习所旧址、毛泽东同志旧居、中共五大会议旧址等红色地标建筑，浓缩着厚重的革命记忆。时间久了，当地人习惯称之为红巷。

仲夏时节，红巷深处，与慕名而来的参观者伴随出现的，还有一群白发苍苍的身影。他们大多年逾古稀，依然精神矍铄，用饱含深情的乡音，将小巷里尘封的红色历史向参观者娓娓道来。他们就是“全国离退休干部先进集体”——一支由平均年龄70多岁的退休老党员组成的“红巷爷爷”志愿服务队。

“让游客了解这里的红色历史，是我的责任。”74岁的邓广东是“红巷爷爷”志愿服务队骨干成员，是红巷的老街坊，对这里有很深的感情。前些年，到红巷参观学习党史的游客与日俱增，随之而来的是讲解员不足的矛盾凸显。15名像邓广东一样熟悉本地红色历史的退休社区老书记、老党员自发成立了“老书记沙龙”，义务为八方来客讲解。久而久之，大家亲切地称他们为“红巷爷爷”，原来的“老书记沙龙”也逐渐发展为“红巷爷爷”志愿服务队。

为了丰富讲解内容，“红巷爷爷”们精心撰写并打磨讲解词，同时还将零散的景点串联成生动的红色研学路线。“讲解词有好几万字，我们几个岁数都大了，起初背起来很困难，但当你真正走进一座历史建筑，了解其背后的历史，就不会觉得难了。”邓广东介绍，“毛泽东同志撰写《湖南农民运动考察报告》的经过、中共五大会议期间思想交锋的场景，我们以故事等方式进行呈现，可以让大家更有代入感。”截至目前，“红巷爷爷”志愿服务队已为全国300多个单位宣讲180余场次，覆盖受众3万余人次。

银发丹心映红巷，线上线下传薪火。线下，“红巷爷爷”志愿服务队常驻红色场馆、“武昌周周讲”讲堂、新时代文明实践中心、社区党群服务中心等进行宣讲，打造“红巷爷爷讲党史”移动课堂；与武汉大学、华中科技大学等高校合作共建校外思政课基地，为高校学子提供党史研究、志愿服务与社会实践平台。线上，他们创作并拍摄《潮起红巷》《红巷爷爷讲党史》《红巷爷爷》等红色主题短视频，开通“红巷之声”电台，常态化开启“红巷爷爷的故事会”直播，累计辐射受众近20万人次。

“红巷爷爷”志愿服务队还充分发挥群众基础好、基层工作经验丰富的优势，每年寒暑假参与社区托管班教学工

作，“听红巷爷爷讲党史故事”是很受孩子们欢迎的特色课程。不仅如此，“红巷爷爷”志愿服务队还面向辖区中小学校定期招募培训“小小讲解员”，着力培养“红巷苗苗”和“红巷青马”，构建起老、中、青三代梯次传承的链条。

武汉市武昌区棋盘街小学五年级学生姜妙言就是一名小讲解员，2024年暑假，在邓广东的悉心指导下，她出色完成了毛泽东同志旧居的讲解任务。“邓爷爷告诉我何时用恰当的手势，何时调整表情和语气。讲解时，我就把自己想象成故事中的人物，揣摩他们的心情，这样讲出来就更生动了。”姜妙言言语中难掩兴奋，“以后，我要更加努力学习党史知识，成为一名出色的讲解员！”

上图：“红巷爷爷”邓广东为到社区开展义诊活动的华中科技大学同济医学院博士生们介绍红巷故事。高继林摄



日前，江苏省射阳县人武部组织民兵防空分队进行实弹射击训练。

严乾龙摄

微新闻

兰州第五离职干部休养所 深情陪伴温暖老兵

本报讯 许伟锋报道：6月11日，甘肃省军区兰州第五离职干部休养所举办“陪伴是最长情的告白”主题实践活动。活动现场，干部所工作人员及昆仑幼儿园师生为老干部表演诗朗诵、红歌联唱等节目，还安排了丰富多样的互动环节，传递对老干部的关怀与敬意。

河南省太康县人武部 增强师生国防观念

本报讯 薛召升报道：近日，河南省太康县人武部组织工作人员走进该县第六实验学校，通过红色故事宣讲、装备实操体验等形式，为师生送上一堂沉浸式国防课，进一步增强师生国防观念。

江西省余干县人武部 集中培训军训教官

本报讯 游琦报道：连日来，江西省余干县人武部开展学生军训教官集中培训。集训按照学生军事训练教学大纲设置培训内容，围绕队列动作、卫生与救护、格斗基础与军事体育、战术基础动作等课目展开，着力培养一支合格的军训教官队伍。

四川省阆中市人武部

抗旱送水解民忧

本报讯 杨敏报道：连日来，受持续高温少雨天气影响，四川省阆中市多个乡镇出现旱情，部分村落水井水位下降，群众生活饮水面临困难，农田灌溉用水告急。

阆中市人武部及时成立民兵抗旱送水突击队，组织基干民兵为缺水地区群众开展送水活动，确保“人到、水到、服务到”。

针对偏远山村道路狭窄、农田分布分散等情况，突击队采取“定点送水+流动送水”“生活用水+灌溉用水”双线保障模式，精准对接群众需求。突击队员

挨家挨户登记群众用水情况，对独居老人、残疾人 and 军烈属家庭提供送水上门服务。

在旱情较为严重的千佛镇长乐社区和猪坝槽村，民兵队员驾驶运水车穿梭在乡间小道，将饮用水倒入村民蓄水池。“家里这几天吃水比较困难，多亏了你们！”独居老人王大娘看着满满一池水，紧锁的眉头舒展了。

“我们每天早晨6点出发，一天要跑好几个自然村，虽然有点累，但看到群众的笑脸，觉得很值。”突击队队长刘鑫擦着汗说道。目前，突击队累计出动车

辆46台次，送水120余吨，解决了230余名群众的饮水问题，有效缓解了群众生活用水短缺难题。

看着突击队员们满脸汗水，不少群众主动为他们递上毛巾、送上凉茶。“这群穿迷彩的小伙子们总是在我们最需要的时候站出来，这水不仅解了我们的燃眉之急，更暖了我们的心。”村民们感慨。

目前，阆中市人武部仍保持24小时备勤状态，根据旱情发展持续调配力量，全力配合地方政府做好抗旱救灾工作。

陆军某旅战士周越

勇扑山火保林场

本报讯 韩帅报道：“平邑县白彦镇党委、政府代表全镇人民，向贵部战士周越表示由衷感谢……”仲夏时节，陆军某旅收到一封感谢信，该旅战士周越休假期间勇扑山火的事迹这才被人知晓。

前不久，山东省平邑县白彦镇梨村突发山火。由于当地持续干旱，附近分布着数千亩省级生态林场及数十户村民房屋，火势一旦蔓延，将造

成重大损失。接到火情通报后，周越和村民立即携带灭火装备奔赴现场。面对肆虐的火魔，他临危不惧，凭借部队所学的防火专业知识，迅速投入灭火行动。据林场负责人介绍，周越不仅冲锋在灭火一线，还现场指导群众分工协作，利用铁锹、树枝等工具配合灭火。其间，他熟练操作灭火装备，不断提醒大家注意安全距离。经过3个多小时的连续奋战，明火全部扑

灭，火场周边隐患彻底清除。确认无复燃迹象且未造成人员伤亡后，周越放心离开。

周越在灭火战斗中表现突出并非偶然。休假期间，周越将部队系统学习掌握的防火知识学以致用，主动和家乡生态林场防火值班队伍一道巡山排查隐患、入户宣传防火常识、协助维护灭火设备……归队后，他始终未向战友提及此事。

优秀退役军人风采

玫瑰花开 芬芳自来

■ 本报特约记者 张军

天刚蒙蒙亮，云南省昆明市晋宁区上蒜镇柳坝村的玫瑰园里，一个身穿迷彩、脚踩胶鞋的身影已经忙碌起来。只见他弯着腰检查玫瑰生长情况，不时俯身轻嗅花香，黝黑的脸上露出笑容。

他就是上蒜镇柳坝村民兵连连长、退役军人李良松，也是当地远近闻名的“玫瑰种植大户”。从保家卫国的战士到乡村振兴的“排头兵”，他用8年时间，建成玫瑰种植基地，带领80多户村民走上致富路。

1987年出生的李良松，2005年参军入伍，到雪域边关服役。2013年退役后，他本可以选择一份稳定的工作，却毅然回到家乡，扎进田间地头。

“我的父母就是搞花卉种植的，我对这一行比较了解，想试试能不能从中找到新的商机。”李良松介绍，2021年，他做了一个大胆的决定：放弃传统地栽模式，尝试高投入、高回报的“无土栽培鲜切花技术”。

“这条路并不好走，前期光采购设备就要花不少钱，风险比较高。但部队教会我，认准的事，就要坚持到底。”军人出身的李良松，骨子里有股不服输的劲儿。他拿出退役金，和家人东借西凑，凑齐了启动资金。为了掌握种植技术，李良松白天泡在田间记录数据，晚上熬夜查阅国内外种植资料，还自费前往花卉产业发达地区

学习。功夫不负有心人。2023年，李良松在30亩无土栽培玫瑰园种植的“骄傲”“曼塔”“粉荔枝”和“卡布其诺”等4种玫瑰迎来丰收，亩产值是传统种植的3倍。

“一个人富不算富，大家富才是真的富。”这句话，李良松常挂在嘴边。他牵头成立“紫嫣花卉种植农民专业合作社”，免费提供技术指导，还垫资帮困难家庭购买种苗。“对无土栽培，咱听都没听过，能行吗？”社员李大姐起初半信半疑，但跟着李良松干了一年，收入翻了两番，“现在我家盖了新房，儿子上大学也不用愁学费了！”

目前，合作社吸纳了80多户村民，种植规模扩大到200多亩，产品远销海内外。“咱们的‘晋宁玫瑰’现在可是市场抢手货！”李良松自豪地说。为了拓展销售渠道，他抓住电商快速发展的契机，开通直播账号销售农副产品。2024年“双十一”期间，李良松带领团队创下单日发货4.7万枝的纪录。

如今，李良松有了新目标——发展乡村旅游。他计划将玫瑰园升级为集种植、加工、观光于一体的综合基地，让游客体验鲜花采摘、精油制作等活动，还能入住花海民宿。

“明年花期，你们再来，一定能看到更美的柳坝村！”站在郁郁葱葱的玫瑰园里，李良松目光灼灼地对记者说。